

■聚焦全球新冠疫情

一种新型变异病毒在多国“现身”

或对疫苗更具抗药性 世卫组织“正在监控”

博茨瓦纳、南非等多国近日报告了一种新型变异新冠病毒,该毒株不同寻常的变异已引发众多科研人员关注。

博茨瓦纳卫生官员 24 日晚证实,该国发现一种新型变异新冠病毒,并正在对其进行研究。

英国帝国理工学院的病毒学专家托马斯·皮科克日前表示,博茨瓦纳发现的这种新毒株名为 B.1.1.529,有 32 处变异,其中多处变异或将导致对现有疫苗更强的抗药性,称“其令人难以置信的刺突细胞突变表明这可能是值得关注的(变异毒株)”。

英国伦敦大学学院生物学教授弗朗索瓦·巴卢说,B.1.1.529 携带着一系列不寻常的突变,可能是在免疫力低下人员慢性感染期间发生的变

异,也可能来自某个未经治疗的艾滋病患者。他表示,应密切监测这一变异,但“没有理由过度担心,除非它在不久的将来开始出现频率上升”。

为预防该毒株在英国传播,英国卫生大臣贾维德 25 日晚在社交媒体推特上说,南非、博茨瓦纳等 6 个非洲国家将从 26 日起被列入“红色”警戒名单,英国将从 26 日中午 12 时起暂停来自这些国家的航班。

博茨瓦纳卫生部 25 日通报说,该国已报告 4 例该变异毒株感染病例。该国总统新冠疫情防控特别工作组协调员凯伦·马苏普介绍说,这 4 例病例在 22 日进行了航空旅行前新冠检测,结果呈阳性。这 4 例病例都已完全接种过新冠疫苗。初步研究结果表明,和德尔塔毒株相比,该变异

毒株具有更多基因突变。

南非国家传染病研究所 25 日也宣布,该国迄今共发现了 22 例 B.1.1.529 病毒感染者。

南非卫生部当天紧急召开针对新型变异病毒的新闻发布会。该国夸祖鲁-纳塔尔省研究与测序平台负责人图利奥·德利韦拉表示,这一新毒株令人担忧,它携带的变异可能会导致传染性增强并帮助其规避免疫系统,这也许是造成最近几天南非非豪登省病例急速增加的原因。

一些卫生专家认为,随着多国解禁并重新国际旅行,该变异毒株的传播范围已经扩大到更多国家和地区。

世界卫生组织 24 日已将该毒株列入“正在监控”的变异毒株,世卫专家将对该毒株进行分析。

环球视界

购买“阵风”



11月25日,两架法国“阵风”战斗机飞过克罗地亚萨格勒布上空。

克罗地亚总理普连科维奇 25 日和来访的法国总统马克龙会谈后宣布,双方签署了战略伙伴关系协议,克罗地亚将购买 12 架法国二手“阵风”战斗机。

返回家园



11月25日,滞留在白俄罗斯的伊拉克人在明斯克国际机场等待航班。据白俄罗斯媒体25日报道,目前伊拉克方面接到约1000名在白伊拉克难民愿意返回的请求。同一天,一批难民从白俄罗斯首都明斯克国际机场乘机返回伊拉克。

“点亮”冬季



11月25日,在英国伦敦温布利公园,演员穿戴发光设备参加冬季嘉年华。

节日游行



11月25日,演员在美国芝加哥“感恩节”游行中进行独轮车表演。当天,芝加哥举行“感恩节”游行。

火山喷发



危地马拉阿洛特南戈富埃戈火山近日喷发,火光冲天。

新华社发

医务人员在南非约翰内斯堡一处疫苗接种点为老年人接种新冠疫苗。

捷克总统检测阳性再入院

捷克总统府 25 日宣布, 现年 77 岁的总统米洛什·泽曼因新冠病毒检测呈阳性, 出院不到一天后再次入院。

总统府发言人伊日·奥夫恰切克说, 泽曼当天下午接受新冠病毒检测, 结果呈阳性, 当晚重返布拉格中央军事医院, 目前没有感染症状。“总统接受新冠治疗期间, 他的(原定)日程将推迟”。

泽曼 10 月 10 日因与新冠无关的疾病住入中央军事医院, 接受治疗一个多月后于本月 25 日上午出院, 到乡间官邸居家疗养。泽曼出院前, 一名后来确诊染疫的乡间官邸工作人员曾与他有“危险”接触。



葡萄牙重返灾害状态



11月25日,行人走过葡萄牙里斯本街头关闭的店铺。

葡萄牙总理科斯塔 25 日表示, 鉴于近期新冠疫情反弹, 自 12 月 1 日起, 葡萄牙将重返灾害状态, 并实行新的防控措施。

根据葡萄牙法律, 国家应对特殊灾情从高到低分为 3 个级别, 即紧急状态、灾害状态和戒备状态。此前, 葡萄牙自 10 月 1 日起将疫情应对级别从灾害状态下调至戒备状态, 并实施了全面解禁措施。但近期疫情反弹迫使政府将应对级别恢复至灾害状态。24 日, 葡萄牙报告新增确诊病例 3773 例, 创 4

个月以来的新高。

自 12 月 1 日起, 葡萄牙将实施的新防控措施包括: 在封闭空间内实行口罩强制令; 建议远程办公; 进入餐厅、旅游景点和民宿酒店、健身房等, 须出示数字证书证明已接种新冠疫苗或新冠感染后已康复; 进入医院、养老院或大型聚会场所等, 即使接种了疫苗也须出示新冠病毒检测阴性证明; 入境葡萄牙的所有航班乘客都须出示新冠病毒检测阴性证明, 违者将处以高额罚款。

韩国重症病例创新高



民众在韩国一处检测点排队等待。

韩国疾病管理厅 26 日通报, 全国现存新冠重症监护病例增至 617 例, 为疫情去年年初在韩暴发以来新高。

据韩联社报道, 新增病例和重症病例激增, 引发新冠病床可能告急的担忧, 尤其是人口占全国半数的首都圈。

“我们启动‘分阶段恢复日常生活’才 4 周, 就面临抗疫以来最大挑战。”保健福祉部长官权德喆说, 由于新冠病毒在老年人群中迅速传播, 重症病例和死亡病例急剧增加, “医院重症监护病床承载能力已经逼近极限”。

权德喆说, 韩国政府定于 29 日宣布收紧防疫措施。

各国抗疫

德国部分州考虑“封禁”



11月25日,在德国首都柏林的一座购物中心内,人们排队等候进入新冠疫苗接种站接种疫苗。

德国近日新冠疫情急剧恶化, 25 日报告单日新增确诊病例首次突破 7 万例, 累计死亡病例超过 10 万例。

德国 16 个州的卫生部长当天召开视频会议, 呼吁在全国范围内推迟非紧急手术, 以救治新冠感染者。巴伐利亚州卫生部长克劳斯·霍勒切克说: “我们所有人都清楚, 情况非常严重。”

巴伐利亚、萨克森和图林根等疫情严重州正计划向其他州转移新冠病患。德国空军两架飞机处于待命状态, 以协

助转运工作。

萨克森州和梅克伦堡-前波美拉尼亚州政府 25 日说, 由于新冠确诊病例激增, 已考虑采取“封禁”措施。梅克伦堡-前波美拉尼亚州州长斯特凡妮·弗雷泽尔告诉法新社记者, 不排除采取任何措施的可能性。

德国卫生部长延斯·施潘 23 日说, 鉴于疫情严峻, 需采取更多防疫限制措施, 不排除实施“封禁”, 但这将由各州自行决定。

综合新华社电

偷渡船沉没27人溺亡 英法互相指责

一艘从英吉利海峡前往英国的偷渡船 24 日在法国北部海域沉没, 至少 27 人溺亡。法英两国领导人当晚通电话, 讨论合作打击贩运非法移民的犯罪团伙。同时, 两国政府相互指责对方对这起悲剧负有责任。

英国:法方拦截不给力

英国首相府 24 日晚发布的声明说, 英国首相约翰逊和法国总统马克龙在通话中一致认为, 两国应赶紧加强合作, 防止这类“致人死亡的渡海”事件, 并“打破这背后犯罪团伙的生意模式”。

法国:英方移民管理差

就沉船事件, 法方对英方同样措辞严厉。法国总统府 24 日晚发布的声明说, 马克龙在与约翰逊的通话中说, 对这起悲剧, 法英“共同负有责任”“对涉及人命的事, 必须……秉持有效合作的态度行事”。

马克龙在通话中说, 他希望英方“全力合作”并且不要把这样的悲剧“用作谋求政治目的的工具”。

约翰逊 25 日将沉船事件的矛头指向法国。他对媒体记者说: “我担心的是, 这起灾难也表明, 我们的伙伴在(欧洲大陆)海岸上开展的巡逻行动……做得不够。”

“我方提议是增加我方支持的同时, 与我们的伙伴在相关海岸一道行动。”约翰逊说, “我们先前很难说服一些伙伴, 尤其是法国, 以我们认为形势所需的方式行事。”

按法新社说法, 英法两国就这起事件相互推卸责任。

法国内政部长热拉尔·达尔马宁 25 日接受法媒采访时说, “英国移民管理差”, 令英国劳动力市场对非法移民“太有吸引力”。

他说, “英国有超过 120 万非法移民, 并且英国雇主雇用这样一支劳动力”, 法方希望英方改革劳动力市场, 约束雇主。

(据新华社电)



约翰逊和马克龙。(资料图)